

如何加大个人隐私保护力度？ 权益受侵害能否扣人扣物？ 高空抛物坠物咋追责？ 汽车召回谁“埋单”？

——民法典人格权编、侵权责任编草案三审稿四大看点

高空抛坠物咋追责？宾馆房间被偷拍能维权吗？买了缺陷汽车要召回费用谁“埋单”？吃了亏能否自己先“找补”止损？……22日，民法典人格权编和侵权责任编草案三审稿提交十三届全国人大常委会第十二次会议审议，其中一些法律热点问题引发公众关注。

看点一：进一步扩大隐私权、个人信息保护范围

近年来，各地宾馆、民宿、试衣间等场所针孔摄像头偷拍事件屡有发生，引发公众担忧；另一方面，大量电子邮箱地址、公众人物行踪信息等被不法分子盗取放在网络平台上售卖，造成严重的人身财产安全隐患。

民法典人格权编草案三审稿将“隐私”的定义修改为“自然人不愿为他人知晓的私密空间、私密活动和私密信息等”，并增加规定：除法律另有规定或者权利人同意外，任何组织或个人不得搜查、进入、

窥视、拍摄他人的住宅、宾馆房间等私密空间。

此外，草案三审稿将“电子邮箱地址”和“行踪信息”纳入个人信息范围，将二审稿中“收集、使用自然人个人信息”的表述，修改为“收集、处理自然人个人信息”，并明确“个人信息的处理”包括“个人信息的使用、加工、传输、提供、公开等”。

北京大学法学院教授王成表示，对“隐私”的定义加入了“自然人不愿为他人知晓的”这一限定，扩大了隐私的界定

范围，增加了判断的主观性和灵活性，这意味着权利保护和行为自由的界限要在不同场合、不同个案中加以判断。

中国社会科学院法学研究所研究员孙宪忠指出，将“电子邮箱地址”和“行踪信息”纳入个人信息范围让个人信息保护的定义更加清晰全面；但要从源头有效治理个人信息泄露，还应注意加强对互联网公司、银行、物流企业等信息收集者的引导。他建议在民法典基础上再专门立法保护个人信息。

看点二：“自助行为”止损须符合限定条件

吃了亏能否自己“找补”止损？比如面对吃“霸王餐”的“餐霸”，饭店在警察赶到前能否先扣下人或其物品？对此类行为，民法典侵权责任编草案继在二审稿中提出“自助行为”免责制度后，又在三审稿中进一步予以规范。

根据草案二审稿，合法权

益受到侵害，情况紧迫且不能及时获得国家机关保护的，受害人可以在必要范围内采取扣留侵权人财物等合理措施，并在事后立即请求有关国家机关处理。

目前草案三审稿在“自助行为”规则适用条件上增加了一个限定条件，即“不立即采取措施将使其权益受到难以

弥补的损害的”，才可以实施自助行为。

“严格限定‘自助行为’的适用条件，可以有效避免适用扩大化问题。”中国人民大学法学院副教授朱虎认为，这样规定既回应了现实需要，也意味着将“自助行为”纳入法治化轨道进行规制。

看点三：明确高空抛坠物侵权各方责任 强化源头治理

近年来，各地高空抛物坠物事件频发，“头顶上的安全”令人忧心。

为此，民法典侵权责任编草案三审稿明确：禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任。

针对司法实践中侵权人认定难导致“一人抛物全楼赔偿”的问题，草案三审稿规定，

有关机关应当依法及时调查，查清责任人。经调查难以确定具体侵权人的，才适用由可能加害的建筑物使用人给予补偿的规定。可能加害的建筑物使用人补偿后发现侵权人的，有权向侵权人追偿。

草案三审稿还强调，建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止此类情形的发生；未采取必要的安全保障措施的，应当依法承担未履行

安全保障义务的侵权责任。

中国法学会立法学研究会副会长熊文钊表示，明确禁止抛掷的条款，将更便于司法实践操作。草案三审稿对建筑物管理人安全保障义务的规定，有利于从源头上解决高空抛坠物问题。“与其将立法落脚点仅定位在危险发生之后，倒不如防患于未然，加强高空抛物坠物危险发生前的安全保障。”他说。

看点四：缺陷产品召回由生产、销售者“埋单”

缺陷产品召回产生的必要费用由谁来承担？侵权责任编草案三审稿对这一焦点问题予以明确：生产者与销售者。

此前，民法典侵权责任编草案二审稿对生产者、销售者召回缺陷产品的责任作出规定：产品投入流通后发现存在缺陷的，生产者、销售者应当

及时采取停止销售、警示、召回等补救措施。未及时采取补救措施或者补救措施不力造成损害扩大的，对扩大的损害也应承担侵权责任。

这次草案三审稿在二审稿基础上增加一款规定：依照前款规定采取召回措施的，生产者、销售者应当负担被侵权人因此支出的必要费用。

“汽车缺陷产品召回高发，现实中经常碰到消费者对汽车召回期间发生的运输费、交通费等提出主张的案例。”重庆市律师协会民事专委会主任吴启均说，明确“埋单人”是对消费者权益保护法中相关规定的进一步确认，同时将法条的适用范围从消费者扩大到被侵权人。（据新华社）

评论

黑猫、白猫

与热闹的7月份比，8月的体坛要冷清一些，但在赛场外，时不时有一些话题在网络上“打嘴仗”，也挺热闹的。比如国足名单。

中国足协公布了国足最新一期的35人集训名单。在这个名单中，艾克森（原名埃里克森）将成为继李可之后第二位被中国队征召的归化球员，同时也是第一位无中国血缘的归化国脚。艾克森的入选再次“炸”了网络。

艾克森入选国足，有点赞的，说是“看到了希望”，更有反对声。反对的理由无非就是他没有中国血缘，哪怕国足今后取得了好成绩，也“不纯”了。还有人说，反“艾”不反“李”（李可），因为李可有一半中国血缘。还有人拿青训说事，艾克森的入选还有可能会开个不好的头，影响到今后中国足球的青训，既然“拿来主义”这么好用，还用青训吗？

最有意思的是亚洲其他国家的媒体对艾克森入选，称“中国引进了巴西轰炸机”。可见，中国归化艾克森，还引发了其他亚洲对手的“恐艾症”。

反对艾克森入选的理由很多，但有一点无人质疑，就是艾克森的能力，足以扛起国足进攻大旗。此前，国足最大的问题还在“锋无力”，N分钟进不了一个球成为国足的“惯例”，里皮选艾克森，无疑就是要定点解决国足这个“顽疾”。艾克森在中超这些年决非浪得虚名，两次中超金靴奖得主，两次亚冠在手，

多次攻破日、韩、澳以及西亚各强国俱乐部队的大门，被中国球迷封为“埃神”。于是我们看到，这次艾克森入选，而以前的国足“常客”郜林、于大宝却落选了。

在体坛，一切以成绩说话。这些年，国足被骂，就是因为战绩太差。还有人说，国足归化行为，是“短期行为”，仍不看好国足的未来。我不同意这个观点。罗马不是一天建成的，信心也是靠一场一场的比赛积累起来的，如果艾克森能为国足带来进球，带来胜利，甚至把国足带进世界杯决赛圈，那么，其意义决非是“短期效益”，将会对中国足球带来深远的影响。

至于说到艾克森的“非中国血缘”，在我看来，我们既然开启了“归化”这个大门，能包容李可的入选，为何不能包容艾克森？所谓有没有“中国血缘”，没有太大意义。“归化”这种事，在其他国家早在几十年前就开始玩了，国际足联定的“游戏规则”，就该好好利用。

“不论黑猫白猫，能抓到老鼠的，就是好猫”。我们不要去论艾克森到底是“黑猫”还是“白猫”，能为国足进球，他就是“好猫”。

在获得中国球员身份后，“埃神”也第一时间在社交平台上发布自己的感想，“今天，我想告诉全世界：我正式开启了全新的征程，我是中国人，我要回报这些年来，你们对我所有的爱和关怀。”

加油，小艾！看好你。（龚家惠）

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

8月首轮汽车大奖已诞生 第二轮活动正在进行中!

无锡福彩8月汽车抽奖活动首轮中奖结果出炉，大奖花落宜兴高塍镇教育新村37号32020853福彩站点。第二轮抽奖活动正在火热进行中！2019年7月31日至9月1日，凡在全市购买“双色球”或“3D”彩票，单张金额满20元，即可参加抽奖。第二轮抽奖将于9月2日进行，抽出1名一等奖，奖励价值10万元大众宝来汽车一辆或等值现金；幸运奖400名，各奖100元双色球彩票。活动详情请登录无锡福彩网或关注“无锡福彩”微信公众号查询。

福彩开奖

双色球 第2019098期

03 11 12 14 17 26 09

福彩3D 第2019227期

2 6 5

15选5 第2019227期

02 03 07 12 14

以福彩正式开奖公告为准

中国体育彩票

7位数第19130期:

5370250

排列3/排列5第19227期:

82398

大乐透奖池: 34.99 亿元

7位数奖池: 1.09 亿元

最终结果以彩票中心开奖公告为准